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У даній роботі визначено напрями підвищення ефективності інвестицій у 
транспортну сферу: удосконалення процедур відбору проектів та оптимізація 
транспортних портфелів; оптимізація реалізації проектів; забезпечення 
максимальної віддачі від існуючої інфраструктури; удосконалення системи 
управління транспортною сферою. Напрями визначено на основі забезпечення 
системного використання апробованих методів, які застосовуються в різних 
країнах. 
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This paper defines the direction of increasing the efficiency of investments in 

the transport sector: improving the procedures for project selection and optimization 
of the transport portfolio, optimization projects, ensuring the maximum benefit from 
existing infrastructure, improving traffic management system sphere. Directions are 
defined on the basis of ensuring the systematic use of proven methods used in 
different countries. 
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В данной работе определены направления повышения эффективности 

инвестиций в транспортную сферу: совершенствование процедур отбора 
проектов и оптимизация транспортных портфелей; оптимизация реализации 
проектов; обеспечение максимальной отдачи от существующей 
инфраструктуры; совершенствование системы управления транспортной 
сферой. Направления определены на основе обеспечения системного 
использования апробированных методов, применяемых в разных странах. 

Ключевые слова: транспорт, портфели проектов, эффективность, 
система управления. 

 

Постановка проблеми. Доступ населення до життєво важливих послуг - 

таким, як водопостачання, каналізація, енергопостачання і транспортне 

сполучення - продовжить розширюватися, але це відбувається недостатньо 

швидкими темпами. 
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Інвестиції в розвиток інфраструктури, зокрема транспортної сфери 

ускладнюються низкою факторів, таких як обмеженість державних бюджетів, 

дефіцит кредитних ресурсів і посилення режиму регулювання банківської 

системи. 

Таким чином, потрібно шукати інші шляхи вирішення проблеми - 

необхідно підвищувати ефективність інвестицій у транспортну сферу. 

Слід також зазначити, що для підвищення продуктивності транспортної 

сфери зовсім не потрібні революційні інновації - необхідно забезпечити 

системне використання апробованих і усталених методів, які застосовуються в 

різних країнах. 

В Україні часто вкладають кошти в недостатньо продумані проекти, 

витрачають масу часу на їх узгодження, втрачають можливості для інновацій 

при здійсненні цих проектів, а згодом не забезпечують максимальної віддачі від 

існуючих активів, вважаючи за краще будувати дорогі нові потужності. 

Процедури вибору, будівництва та експлуатації об'єктів транспортної сфери - 

як і управлінські системи, які могли б ініціювати перетворення, - не 

змінювалися тривалий час. 

Мета статті: визначити напрями підвищення ефективності інвестицій у 

транспортну сферу на основі забезпечення системного використання 

апробованих методів, які застосовуються в різних країнах. 

Виклад основного матеріалу. Через недостатньо якісне планування та 

прогнозування, відбір проектів проводиться вкрай неефективно. Державні 

посадові особи, як правило, вважають за краще будувати нові потужності 

замість того, щоб домагатися максимальної віддачі від вже існуючих об'єктів 

транспортної сфери. В результаті витрати зростають, а тривалість експлуатації 

знижується. Недоліки належних стимулів і навичок, нечітка відповідальність і 

страх ризику заважають власникам транспортної сфери використовувати 

переваги передових методів, таких як проектування в межах заданої вартості і з 

урахуванням очікуваної цінності, застосування сучасних технологій і 

впровадження ощадливих процесів. Замовники проектів часто не володіють 



17	  
	  

навичками, необхідними для ведення переговорів з підрядниками на 

рівноправній основі, внаслідок чого такі замовники виявляються нездатні 

грамотно контролювати здійснення проектів і тим самим забезпечувати 

підвищення ефективності. Щоб реалізувати описаний потенціал економії, слід 

діяти за чотирма основними напрямками (рис.1). 

 

	  

Рис.1. Напрями підвищення ефективності транспортної сфери в Україні 

 

1)Удосконалення процедур відбору проектів та оптимізація транспортних 

портфелів. 

Один з найбільш продуктивних способів скоротити витрати транспортної 

сфери - це оптимізувати транспортні портфелі, тобто, приймати рішення про 
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підходу, використовуючи прозору процедуру прийняття рішень і спираючись 

на фактичні дані. 

Приклад зі світової практики. При відборі проектів у сфері громадського 

транспорту уряд Сінгапуру керується чітким критерієм: щоб забезпечити 

досягнення масштабної соціально-економічної мети по створенню 

густонаселеного міста-держави, будь-який проект зобов'язаний сприяти 

вирішенню поставленого урядом завдання - 70 % пасажироперевезень повинен 

здійснюватися громадським транспортом [1]. 

2)Оптимізація реалізації проектів за такими напрямами: 

- Завдяки оптимізації здійснення проектів можна щорічно економити при 

істотному зменшенні термінів виконання робіт. Прискорити процедури 

узгодження та землевідведення украй важливо, оскільки дуже багато часу 

витрачається саме на отримання всіляких дозволів та прав на користування 

землею. Ці процедури часто призводять до затягування термінів реалізації 

проекту. 

Приклад світової практики. В Англії та Уельсі, які входять до складу 

Великобританії, при видачі дозволів використовується принцип «одного вікна». 

В австралійському штаті Новий Південний Уельс завдяки роз'ясненню прав на 

прийняття рішень, гармонізації міжвідомчих процедур і кількісної оцінки 

ефективності роботи буквально за рік вдалося скоротити тривалість отримання 

погоджень на 11 %. І Великобританія, і Австралія створили спеціалізовані 

судові органи, щоб прискорити розгляд спорів з приводу землевідведення [2]. 

- Домогтися економії коштів при здійсненні проектів можна на 

початковому етапі за рахунок оптимізації планування і проектування. Це 

дозволить істотно скоротити витрати завдяки тому, що вдасться уникнути змін і 

затримок на більш пізніх етапах, коли такі зміни і затримки будуть пов'язані з 

дуже великими витратами. Якщо на самому початку проектування створити 

міжфункціональну групу з представників державних органів та підрядника, 

згодом можна буде уникнути внесення всіляких коректив, через яких і виникає 

60 % затримок проектів. 
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- Замовники можуть структурувати контракти, заохочуючи використання 

економічно ефективних методів, в тому числі принципів проектування в межах 

заданої вартості. Такий підхід забезпечує розробку «мінімального технічного 

рішення», яке дозволяє найбільш економічно виконувати поставлені технічні 

вимоги, а не просто пом'якшувати ризики. 

3) Забезпечення максимальної віддачі від існуючої інфраструктури 

Замість того щоб вкладати гроші в дорогі нові проекти, необхідно 

задовольняти потреби, пов'язані з транспортною сферою, за рахунок 

підвищення віддачі від існуючих активів. За оцінками науковців з компанії 

Глобального інституту McKinsey, такі заходи, як збільшення коефіцієнта 

завантаження потужностей, оптимізація планування ремонтів і більш активне 

управління попитом, можуть забезпечити економію [2]. Наприклад, завдяки 

впровадженню інтелектуальних транспортних систем в автомобільному і 

залізничному сполученні, а також у портах і аеропортах можна підвищити 

ефективність використання об'єкта вдвічі або втричі. При цьому, як правило, 

витрати складуть лише малу частку від вартості будівництва еквівалентних 

нових потужностей. 

Планування ремонтів можна оптимізувати в рамках аналізу загальної 

вартості володіння. При такому підході оцінюються всі витрати протягом 

повного терміну служби об'єкта, після чого визначається оптимальне 

співвідношення між довгостроковими заходами з модернізації та 

короткостроковим технічним обслуговуванням. 

Наприклад, Лондон розробив модель, що дозволяє прогнозувати знос 

дорожнього покриття на найближчі 20 років. Данія за рахунок мінімізації 

загальної вартості володіння автодорогами зуміла скоротити витрати на їх 

утримання на 10-20% [1]. 

Також, державні органи мають більш активно використовувати 

інструменти і фінансові механізми, що дозволяють управляти попитом на 

транспортні послуги. Розвиток технологій сприяє розширенню спектру та 

підвищенню ефективності таких інструментів. Щоб повністю реалізувати 
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потенціал, пов'язаний з управлінням попитом, уряди повинні керуватися 

комплексним підходом і використовувати всі наявні у них кошти. Наприклад, 

місто Сеул бореться з проблемою автомобільних пробок, поєднуючи такі 

методи, як підвищення якості автобусних перевезень, обмеження доступу 

автомобілів в певні райони, використання електронної системи оплати проїзду 

та інтегрованої системи організації дорожнього руху. Оплата "податку на 

автомобільні пробки" вважається найефективнішою мірою боротьби з 

дорожніми заторами і дозволяє зменшити необхідність у розширенні 

магістралей, особливо в розвинених країнах [2]. Щоб досягти ще більш 

вражаючих результатів, цей захід можна успішно поєднувати з 

інтелектуальними транспортними рішеннями. 

4)Необхідно удосконалити системи управління транспортною сферою. 

Щоб підвищити продуктивність транспортною сферою і добитися 

економії коштів необхідно удосконалити систему управління інфраструктурою 

і надання транспортних послуг в чотирьох важливих практичних напрямках 

(рис.2). 

	  

Рис.2. Напрями удосконалення системи управління транспортом 
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По-перше, потрібно забезпечити тісну взаємодію між відомствами, що 

курирують різні види транспортною сфери, виходячи із загального розуміння 

ними масштабних соціально-економічних завдань і ролі кожного виду 

транспортної сфери у вирішенні цих завдань. Наприклад, швейцарське 

Міністерство у справах навколишнього середовища, транспорту, енергетики та 

зв'язку (Department of Environment, Transport, Energy, and Communications) 

розробляє національну стратегію в галузі інфраструктури, об'єднуючи зусилля 

представників усіх відповідних галузей економіки. При цьому, наприклад, до 

уваги беруться такі документи, як національна політика в області авіасполучень 

та інформаційного суспільства, звіт про просторовому розвитку країни, план 

розвитку транспортної галузі та енергетична стратегія [1]. 

По-друге, необхідно чітко розмежувати політичні та технічні 

повноваження, що стосуються транспортної сфери. Зокрема, політики та 

державні службовці повинні ставити політичні цілі в цій галузі, надаючи 

технічним фахівцям розробляти конкретні проекти та плани для досягнення 

поставлених цілей. Таке розмежування може набувати різні форми. Наприклад, 

компанії Mass Transit Railway Corporation з Гонконгу і Infrastructure Ontario з 

Канади організаційно незалежні, тоді як сінгапурське Управління наземного 

транспорту (Land Transport Authority) віддає перевагу дуже чіткому 

розмежуванню функцій [1]. 

По-третє, державні органи повинні чітко розподілити повноваження і 

зобов'язання між державним і приватним сектором, роз'яснивши при цьому такі 

питання, як структура ринку, режим регулювання, ціноутворення і 

субсидування, відповідальність і фінансування. Багато країн успішно 

створюють корисну вартість, не обмежуючи роль приватного сектора в 

інфраструктурних проектах одним лише фінансуванням і стимулюючи 

приватних інвесторів активно брати участь у відборі проектів і визначенні 

обсягу робіт. У деяких державах передбачені механізми стимулювання та 

розгляду ініціативних пропозицій. В цілому державним органам не слід 

обмежуватися рамками державно-приватних партнерств, що створюються під 
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конкретні проекти; вони повинні прагнути до значно більш широкого 

співробітництва між державним і приватним секторами . 

По-четверте, потрібно стимулювати участь усіх зацікавлених осіб у 

процесі управління проектом, щоб уникнути неписьменних рішень і 

необґрунтованих затримок. 

Висновки. Таким чином, визначено напрями підвищення ефективності 

інвестицій у транспортну сферу: удосконалення процедур відбору проектів та 

оптимізація транспортних портфелів; оптимізація реалізації проектів; 

забезпечення максимальної віддачі від існуючої інфраструктури; 

удосконалення системи управління транспортною сферою. Напрями визначено 

на основі забезпечення системного використання апробованих методів, які 

застосовуються в різних країнах. 

Означено напрями удосконалення системи управління транспортом: 

забезпечити тісну взаємодію між відомствами, що курирують різні види 

транспорту; розмежувати політичні та технічні повноваження, що стосуються 

транспорту; розподілити повноваження і зобов'язання між державним і 

приватним сектором; стимулювати участь усіх зацікавлених осіб у процесі 

управління проектом. 

Нарешті, ефективність системи транспорту залежить від двох важливих 

факторів - від доступу до надійних даних, що дозволяє приймати оперативні 

рішення і здійснювати довгострокове планування, а також від забезпечення 

професіоналізму керівників у державному секторі на всіх етапах ланцюжка 

створення вартості (планування, реалізація проектів і експлуатація об'єктів). 
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